
Stručné informace ke změnám v roce 2024 

Zvýšení daně z příjmů právnických osob z 19 % na 21 % 

• Současná sazba daně ve výši 19 % patří ve srovnání s EU mezi nižší sazby a zvýšením na 21 % 

se přiblížíme k evropskému průměru. 

Minimální zálohy OSVČ 2024 

• Sociální pojištění  

o Hlavní činnost: 3 852 Kč – platí již od ledna 2024! 

o Vedlejší činnost: 1 413 Kč 

• Zdravotní pojištění: 2 968 Kč 

• Nemocenské pojištění (nepovinné): 216 Kč 

 

Zvýšení sazby nemocenského pojištění pro zaměstnance 

• Znovuzavedení nemocenského pojištění zaměstnanců ve snížené výši 0,6 %.  

o Modelový příklad: Průměrná hrubá mzda za rok 2022 dle ČSÚ činí 40 353 Kč měsíčně, 

dopady na čistý příjem takového zaměstnance jsou 242 Kč měsíčně (0,6 %). 

Zvýšení daně z nemovitých věcí a ponechání 100 % výnosů daně obcím 

• Sazby daně z nemovitých věcí se zvýší průměrně o 80 %. V některých případech bude nutné 

podat změnové daňové přiznání, a to do konce ledna 2024.  

• Podrobněji: https://www.financnisprava.cz/assets/cs/prilohy/d-seznam-

dani/Novela_zakona_o_dani_z_nemovitych_veci_zmeny2024.pdf 

Snížení slevy na dani na manželku – nelze měsíčně 

• Nárok na slevu na dani na manžela/manželku pečující o dítě je pouze do 3 let věku dítěte. 

Limit příjmů pro uplatnění slevy zůstává 68 000 Kč/rok. 

Zrušení tzv. školkovného 

Zrušení slevy na dani na studenta 

Zrušení odpočtu za členské příspěvky odborům 

Zrušení daňové uznatelnosti tichého vína jako daru do 500 Kč na reprezentaci 

Zrušení odpočtu úhrad za zkoušky ověřující výsledky dalšího vzdělávání 
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SOLIDÁRNÍ DAŇ: Posun prahu 23% daně z příjmů fyzických osob z čtyřnásobku na trojnásobek 

průměrné mzdy 

• Opatření: Pásmo příjmů, v rámci kterého se platí 23% sazba daně, bude namísto 4násobku 

průměrné mzdy začínat na 3násobku průměrné mzdy. 

• V roce 2023 podnikatelé a zaměstnanci platí vyšší sazbu daně u příjmů, které přesahují 

1 935 552 Kč ročně. Od roku 2024 se bude 23% zdanění týkat ročních příjmů 

nad 1 582 812 Kč. 

o Modelový příklad: V současnosti zaměstnanec platí 23% daň z příjmů, které přesahují 

částku 161 300 Kč. Do této sumy platí 15% daň. Nově je tato částka ve výši 131 901 

Kč.  

Osvobozené zaměstnanecké benefity – nepeněžní příspěvky 

• Omezuje se celková výše plnění na ½ průměrné mzdy za zdaňovací období = pro rok 2024 tj. 
21 983,5 Kč 

• Jednotný limit pro příspěvek na dovolenou, knihy, kulturu, tělovýchovu, poskytnutí zboží či 
služeb nakoupených u zdravotnických zařízení apod… 

Osvobozené příjmy podle §10.1.a) ZDP 

• Zvýšení osvobozeného příjmu z „nahodilé činnosti“ ze 30.000 Kč na 50.000 Kč 
 
Cestovní náhrady pro rok 2024 

• Základní náhrada 
o Pro jednostopá vozidla a tříkolky: 1,50 Kč/km 
o Pro osobní automobily: 5,50 Kč/km 
o Pro nákladní automobily, autobusy a traktory: 11 Kč/km 

• Spotřeba pohonných hmot 
 

rok BA95 BA98 nafta elektřina 

2023 41,20 Kč/litr 45,20 Kč/litr 34,40 Kč/litr 8,20 Kč/kWh 

2024 39,60 Kč/litr 44,20 Kč/litr 40,00 Kč/litr 7,70 Kč/kWh 

 

Zvýšení stravného pro zaměstnance soukromého sektoru pro rok 2024 
Nově od roku 2024 bude podle návrhu zaměstnancům soukromého sektoru náležet stravné za každý 
den pracovní cesty ve výši: 
 
139 Kč – 165 Kč, trvá-li pracovní cesta 5 až 12 hodin  
211 Kč – 254 Kč, trvá-li pracovní cesta déle než 12 hodin, nejdéle však 18 hodin 
331 Kč – 396 Kč, trvá-li pracovní cesta déle než 18 hodin  
 
Změny výše zahraničního stravného viz Vyhláška MFČR: https://www.mfcr.cz/cs/kontrola-a-
regulace/legislativa/legislativni-dokumenty/2023/vyhlaska-c-341-2023-sb-53892 
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DPH 
Změny sazeb v DPH 

• Původně do roku 2023 

o Základní sazba 21% 

o První snížená 15% 

o Druhá snížená 10% 

o  

Nově od 2024 

• Základní sazba 21% 

• Snížena sazba 12% 

• Nulová sazba DPH od roku 2024 

o Knihy (Knihou se pro účely DPH rozumí kniha, obrázková kniha, předloha ke kreslení, 

omalovánka, brožura, hudebnina nebo kartografický výrobek, včetně zvukového 

záznamu přednesu jejich obsahu) 

12% 21% 

• potraviny (bez nápojů), bezlepkové výrobky 

• léky a farmaceutické výrobky 

• zdravotnické prostředky 

• stavební práce 

• vodné a stočné 

• teplo 

• pravidelná doprava cestujících, 
příležitostná hromadná autobusová 
doprava osob 

• ubytovací služby 

• stravovací služby 

• vstupenky do divadel, kin, sportovních akcí, 
ZOO, bazénů, posiloven a podobně 

• časopisy a noviny (podle původního návrhu 
to měly být jen časopisy) 

• dětské sedačky do automobilů 

• pohřební služby 

• dodání novin a časopisů. Nadále však 
platí omezení, že podíl reklam nesmí být 
více jak 50 % obsahu 
 

Snížení DPH z 21 % na 12 % 

• příležitostná hromadná autobusová 
doprava osob 
 
 

• Nápoje (kromě kohoutkové vody a lístkem 
máty, ta je v sazbě 12 %, dále kromě mléko 
(kravské, kozí apod.) a dále pak tekuté 
mléčné výrobky vymezené kódem 
nomenklatury celního sazebníku v kapitole 
4. Jedná se např. o podmáslí, mléko, 
jogurtové mléko, kefír či jiná fermentovaná 
(kysaná) nebo acidofilní mléka. Snížená 
sazba daně se uplatní též např. 
u našlehaného teplého mléka. Mezi vybrané 
nápoje dále patří veškeré rostlinné 
alternativy mléka) 

• sběr, přeprava, skládkování komunálního 
odpadu 

• služby autorů a výkonných umělců 

• řezané květiny, dekorativní listoví 

• palivové dřevo 

• některé zdravotnické prostředky 
 
Zvýšení DPH z 10 % na 21 % 

• točené pivo 

• úklidové práce v domácnostech 

• opravy obuvi, kožených výrobků a kol 

• kadeřnické a holičské služby a sauny 

• půjčování nebo nájem knih, novin, 
časopisů, hudebnin a podobně 

 

 

Změna při uplatnění odpočtu z nákupu nového auta 

• při pořízení osobního automobilu, který je dlouhodobým majetkem, lze na DPH uplatnit 

odpočet v maximální možné výši 420 000 Kč (základ daně 2 mil. Kč)  



Mzdové a personální změny 
Dohoda o provedení práce, dohoda o pracovní činnosti 

• „Dohodáři“ mají možnost požádat zaměstnavatele o převedení na HPP 

o „dohodáři“ budou mít nárok po 180 odpracovaných dnech a smlouvě platné 

minimálně 12 po sobě jdoucích měsíců zažádat o převedení dohody na pracovní 

poměr 

o zaměstnavatel musí do 1 měsíce odpovědět a svoji odpověď adekvátně zdůvodnit 

• Rozvržení pracovní doby dle §74, odst. 2 zákoníku práce  

o Při výkonu práce na základě DPP a DPČ je zaměstnavatel povinen předem rozvrhnout 

zaměstnanci pracovní dobu v písemném rozvrhu pracovní doby a seznámit s ním 

nebo s jeho změnou zaměstnance nejpozději 3 dny před začátkem směny nebo 

období, na něž je pracovní doba rozvržena, pokud se nedohodne se zaměstnancem 

na jiné době seznámení. (vyplňování docházky) 

• Nárok na dovolenou 

o Po odpracování 80 hodin vzniká zaměstnanci na DPP nárok na dovolenou 

Stravenkový paušál  

• Pro rok 2024 bude maximálně osvobozeno u zaměstnance Kč 115,50 -  (rok 2023 Kč 107,10) 

o Pro osvobození od daně na straně zaměstnance bude třeba prokázat splnění 

podmínek – odpracování 3 hodin z plánované směny dle zákoníku práce (nikoli 

přesčasu) 

o Příspěvek zaměstnavatele, je nutno uvádět na mzdovém listu zaměstnance jako 

osvobozený příjem. 

Poskytnutí vozidla zaměstnanci zaměstnavatelem i pro soukromé účely § 6 odst. 6 ZDP 

• 0,25% jedná-li se o bezemisní vozidlo  
o palivo výlučně na elektrickou energii, nebo vodík, či jiné silniční vozidlo, jehož provoz 

nemá žádné emise CO2 

• 0,5% jedná-li se o nízkoemisní vozidlo (př. hybrid) 

• 1% jedná-li se o silniční motorové vozidlo, které není bezemisní, a ani nízkoemisní 
VE SCHVALOVÁNÍ! PŘEDPOKLÁDANÝ TERMÍN SCHVÁLENÍ JE 20. PROSINCE 2023. 

Skupina 
prací 

2024 2023 

Nejnižší úrovně 
zaručené mzdy 
v Kč/hodinu 

Nejnižší úrovně 
zaručené mzdy 
v Kč/měsíc 

Nejnižší úrovně 
zaručené mzdy 
v Kč/hodinu 

Nejnižší úrovně 
zaručené mzdy 
v Kč/měsíc 

1. 112,50 Kč 18 900 Kč 103,8 Kč 17 300 Kč 

2. 116,10 Kč 19 500 Kč 106,50 Kč 17 900 Kč 

3. 126,80 Kč 21 300 Kč 117,50 Kč 19 700 Kč 

4. 129,80 Kč 21 800 Kč 129,80 Kč 21 800 Kč 

5. 143,30 Kč 24 100 Kč 143,30 Kč 24 100 Kč 

6. 158,20 Kč 26 600 Kč 158,20 kč 26 600 Kč 

7. 174,70 Kč 29 400 Kč 174,70 Kč 29 400 Kč 

8. 225 Kč 37 800 Kč 207,60 Kč 34 600 Kč 



 

Změny evidence dohod o provedení práce od 1.7.2024 

• Opatření: Nově se stanoví dva limity pro vznik účasti na pojištění zaměstnance, který pracuje 
na základě DPP (a tím i limity pro placení pojistného na sociální zabezpečení): 

o první limit bude stanoven pro DPP u jednoho zaměstnavatele, a to ve výši 25 % 
průměrné mzdy tj. 10 500 Kč pro rok 2024 

o druhý limit (vyšší) bude stanoven pro vznik účasti na pojištění při souběhu více DPP u 
více zaměstnavatelů, a to ve výši 40 % průměrné mzdy tj. 17 500 Kč pro rok 2024  

• Pokud zaměstnanec překročí jeden či druhý limit, bude již odvedeno také pojistné. Aby 
opatření mohlo být kontrolováno, bude zavedena evidence všech DPP a příjmů z těchto dohod. 

Penzijní spoření od 1.7. 2024 

• Minimální částka pro nárok na státní příspěvek se zvýší z 300 Kč na 500 Kč. 

• Maximální částka pro získání státního příspěvku se zvýší z 1 000 Kč na 1 700 Kč. 

• Daňové zvýhodnění platí od poloviny roku 2024 až pro částky nad 1 700 Kč. 
 

 

 

 

 



Náhrady za home offlice (zatím není schváleno) 

• Od roku 2024 se navrhuje paušální náhrada 4,50 Kč za každou započatou hodinu 

• Náhrada zahrnuje výdaje na elektřinu, teplo či vodu. 

• Paušál mohou pobírat zaměstnanci i dohodáři pouze v případě, že je paušál sjednán písemně 

ve smlouvě 

Paušální režim 

• Ruší se registrační povinnost u poplatníků daně z příjmů fyzických osob před vstupem do 

paušálního režimu 

• Zvyšuje se částka paušálních záloh poplatníka v paušálním režimu pro rok 2024 

Období 
1. pásmo 2. pásmo 3. pásmo 

2024 2023 2024 2023 2024 2023 

Měsíční paušální zálohy 7 498 Kč 6 208 Kč 16 745 Kč 16 000 Kč 27 139 Kč 26 000 Kč 

z toho záloha na daň z příjmů 100 Kč 100 Kč 4 963 Kč 4 963 Kč 9 320 Kč 9 320 Kč 

z toho záloha na SP 4 430 Kč 3 386 Kč 8 191 Kč 7 446 Kč 12 527 Kč 11 388 Kč 

z toho záloha na ZP 2 968 Kč 2 722 Kč 3 591 Kč 3 591 Kč 5 292 Kč 5 292 Kč 

 


